

# 吴平:扎根西部践初心 倾情奉献显担当

市融媒体中心记者 杨巧丽

2023年8月,新华社研究院国际问题研究室编辑吴平积极响应该县号召,主动报名赴我市石阡县挂职,任县委办公室

副主任、县委党校副校长。在新华社帮扶石阡的10年,她是唯一挂职两年的女干部。挂职以来,吴平充分发挥自身专业优

## 从国际视野到基层实践:角色转变显担当

“挂职不是‘镀金’,而是沉下心来,真正为地方发展贡献力量。”这是吴平常挂在嘴边的话。

“作为新华社记者,出差、采访、调研是工作的常态。由于职业关系,我去过很多城市,走访过工厂、车间、企业,做过数百场大大小小的访谈。”吴平说,她深知了解基层实际是顺利开展工作的第一步,到

任后,她第一时间深入石阡县各乡镇调研,了解当地经济社会发展情况。

石阡县地处武陵山区,曾是国家级贫困县,2020年脱贫攻坚后,如何巩固脱贫成果、推进乡村振兴成为重中之重。一年来她走访了19个乡镇,70多个村组,也到企业、学校、医院、村委会、居民家实地了解情况,为帮扶工作实践增进一线认识。

吴平结合自身优势,重点围绕产业发展、文旅融合、基层治理等方面展开工作。

在县委办公室,她协助完善政策研究机制,牵头起草多份重要文件,推动县委决策更加科学化、规范化。在党校,她发挥理论专长,为党员干部开设专题讲座,解读国家政策,提升基层干部的理论水平和实践能力。

## 发挥智库优势:为石阡发展注入新动能

吴平深知,乡村全面振兴离不开智力支持。她积极对接新华社研究院的资源,邀请专家团队到石阡考察,为当地产业发展把脉问诊。

——助力茶产业提质增效。石阡是“中国苔茶之乡”,茶叶种植历史悠久,但品牌影响力和市场竞争力仍有提升空间。吴平联系国内知名茶产业专家,组织专题研讨会,帮助当地企业优化生产标准,拓展销售渠道。她还推动石阡苔茶进入新华社“民族品牌工程”,提升品牌知名度。

其中,2024年4月10日,她与贵州分社一起制作推出宣传石阡苔茶的报道《人间四月天 跟我上春山》,将石阡苔茶的韵

味通过视频和图文的形式充分展现,报道在新华社客户端、新华网首屏首页、新华每日电讯抖音号、新华每日电讯快手平台等新媒体平台矩阵式播发,取得了显著成效。通过报道,让更多人了解石阡苔茶,助力石阡产业发展,农民增收致富。

——探索文旅融合发展的新路径。石阡拥有丰富的红色文化、温泉资源和仡佬族民俗文化,但旅游资源整合度不高。吴平牵头制定文旅融合发展战略方案,推动红色教育、生态旅游、民俗体验有机结合。她协调新华社媒体资源,加大对石阡旅游的宣传力度,吸引更多游客前来观光。

——推动石阡水资源文化宣传。石阡温泉有400多年的历史,是石阡的一张

亮丽名片。石阡有热矿泉自然出露20处、36个出露点,每天地热水总流量近2万吨,富含丰富的硒、锶、锂、氡、锌、碘、偏硅酸等多种微量元素和矿物质,且不含铁、锰及硫化氢等显示颜色物质,被誉为全国唯一、世界少有的“既可洗浴,又能直接饮用”的天然矿泉温泉。在详细调研石阡温泉的发展历史后,吴平与贵州分社携手制作了推荐石阡温泉的宣传片《一汪温泉水 400年时光》,经过为期两周的拍摄和精心制作,该视频一经推出便在各渠道被广泛转发,社内多端口推荐,社外多平台播发,取得了很好的传播效果,为当地文旅产业发展注入动力。

## 扎根基层:用脚步丈量民情

挂职期间,吴平坚持“一线工作法”,走遍了石阡县19个乡镇(街道),与基层干部、农民群众深入交流。

在龙塘镇,她了解到部分贫困户因缺技术导致收入不稳定,便协调农业部门开展技能培训,帮助村民掌握茶叶加工、养殖等实用技术。在国荣乡,她发现部分村寨道路条件较差,影响农产品运输,便积极争取项目资金,推动农村道路硬化工程。

“吴主任不仅给我们出主意,还亲自帮我们跑项目。”石阡县一位村干部感慨道。吴平的务实作风赢得了当地干部群众的认可。

作为党校副校长,吴平注重党建引领作用,推动基层党员干部能力提升。

她创新党课形式,结合国际国内形势,用通俗易懂的语言讲解党的政策,增强党员干部的使命感和责任感。她还组织“乡村振兴大讲堂”,邀请优秀村支书、致富带头人分享经验,激发基层干部干事创业的热情。

在村级党组织建设方面,她推动“党建+产业”模式,鼓励村党支部领办合作社,带动集体经济发展。在她的指导下,多个村探索出“党支部+合作社+农户”的发展路径,有效促进了农民增收。

吴平充分发挥挂职干部的桥梁作用,积极推动石阡与外界的经济、文化交流。

她联系东部沿海企业到石阡考察投资,促成多个产业合作意向。同时,她借助新华社平台,宣传石阡的发展成就和特

色资源,提升县城的知名度和影响力。

“挂职经历让我深刻体会到基层工作的艰辛与价值。”吴平说,“在石阡的每一天,我都能感受到干部群众的奋斗精神,这让我更加坚定了服务人民的初心。”

她的付出也得到了组织的认可。2024年,吴平被评为“铜仁市优秀挂职干部”,但她更看重的是能为石阡的发展贡献一份力量。

在西部大地上,吴平用行动诠释了一名挂职干部的使命与担当。她的故事,正是千千万万投身乡村振兴事业的干部的缩影。他们扎根基层,默默奉献,在平凡的岗位上书写着不平凡的人生篇章。

# 杨思瑶:青春献西部 志愿映青春

杨秀云

“到西部去,到基层去,到祖国和人民需要的地方去。”这是每一个西部志愿者耳熟能详的话语。在大龙开发区,有这样一群闪耀着光芒的青年,他们怀揣着梦想与激情,投身于西部计划,以奉献为笔、担当为墨,书写青春篇章,在大龙开发区党群工作部的杨思瑶就是其一。

2023年7月,从四川农业大学法学院政治学与行政学专业毕业的杨思瑶,怀揣着青春的梦想和对祖国西部的深情厚谊,毅然踏上大学生志愿服务西部计划的征程,来到大龙开发区,开启大学生志愿服务西部计划之旅。

刚步入岗位,她深知作为一名志愿者,不仅要有热情和激情,更要有扎实的专业知识和实际工作能力。因此,她不断学习,从日常生活中的小事做起,每时每刻严格要求自己,通过不断学习,虚心向有经验的同事请教,提升自己的业务知识和业务水平,迅速适应了新的工作和生活环境。

无论是协助开展党员教育管理、人才引进和培养、文件归档整理、会议记录、文件装订等各类办公室工作,她都以高度的责任心和敬业精神,认真完成每一项任务,把在大龙的每一天都过得充实、快乐。

恰是青春年少,何惧山水迢迢。这一年多的工作时间里,她实现了从工作小白到业务能手的蜕变,也逐渐成为了办公室十分重要的一员。这份工作在她看来,是磨砺、是提升为民服务本领的一种途径,同时也是内化提升自己的一条路径。

杨思瑶说道,“从不会用打印机到熟练操作再到能够排除故障;从不懂文件格式到能规范草拟文件,这些由‘不会’到‘会’,从



‘不能’到‘能’的过程,不仅是我成长历程,更是我的工作总结——没有千百次平凡的、重复性的工作,也不会有如今熟练的工作技能。”

在做好岗位日常工作的同时,她还积极参加各种志愿服务活动,在不断弘扬志愿精神的同时,也在实现着她这一趟“西部之旅”的初衷。她以一件“红马甲”解锁了多重身份,如未成年人走访、周末课堂、关爱贫困儿童公益、蓝焰护苗等志愿服务活动,成为了许多孩子心中的“知心姐姐”,对她而言,穿上“红马甲”如同穿上“铠甲”,责任便扛在了肩上。截至目前,已参与的志愿活动30余次。

“当弯下腰、蹲下来的时候,在大龙开发区服务的点点滴滴涌上了心头。记得,在一次困境儿童走访活动中,遇到一个小男孩因没带钥匙准备爬六楼窗户进家门,导致社区人员人心惶惶,最后在他们的帮助下,小男孩安全脱离危险区。”杨思瑶说道:“留守儿童是现代社会普遍存在的现象,父母不在他们身边,无法对孩子的身心成长提供及时地干预,导致很多安全事故发生。接下来,我将坚持做好未成年人跟踪走访工作,关心关爱困境儿童,继续发扬‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神,为他们贡献一份绵薄的力量。”

杨思瑶的故事,是新时代青年投身国家建设、服务社会发展的生动写照,她用实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,展现了当代大学生的良好形象。在大龙开发区这片热土上,她依然怀揣着信心和热情,为开发区的青年事业在守正创新中实现新的更好的发展贡献绵薄之力。